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DÉLSOMOGY
Megjelenik Szigetvárét! hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:
ligész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.

Negyedévre . 2 korona 50 fill.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Drága élet.
A ki Magyarország rónás Alföld­

jét, hepe-hupás dunántúli dombos vi­
dékét, a Kárpátok laukás völgyeit beu­
tazta, a májusi áldást fakasztó esők 
nyomában országszerte örvendetesen 
tapasztalja, hogy Isten oltalma őrzi a 
jónak Ígérkező termést. A kalászos ga­
bona neműek buján nőnek, a gyümöl­
csösök is szép reményekre jogosítanak, 
ha csak valami elemi csapás nem ne­
hezedik reánk, a népek ezreinek szivé­
ből háláiéit sóhaj fakad fel : ha majd 
aratják a termést.

A mikor a megpróbáltatás nehéz 
napjaiból, a nyomorból már-már kive­
zetne a kilátásra helyezett jogos re­
mény, mikor ringó, bötermést Ígérő 
szántóföldjeink bitet öntenek belénk, a 
drágaság nem hogy szűnnék, hanem 
állandóan a családfenntartók vállán te- 
herkedik. Az eladók vásárja csúnyán 
kihasználja a fogyasztók zsebeit, a kik­
nek nem lehet védekezni a haszonszer­
zés ezen embertelen árusítói önkénye 
ellen, várjuk a jobb belátásukat s vol­
také pen csöndesen tűrjük, hogy az ön­
kényes kizsebelés napról-napra nagyobb

Bárvárth Gyula
felelős szerkesztő.

arányokban tegye állandóvá a panasz­
kodást.

A kenyér, a hús, a tej ára a hogy 
felment az ősszel, ugyanaz ma is, sőt 
országszerte panaszkodnak, hogy nap­
ról-napra emelkedik az árfolyam. Van­
nak vidékek a hol a hús kilogrammja 
1 kor. 60 fillér akkor, mikor a vidéken 
a mészárosok harmadrendű marhát 
vágnak és a mikor a harmadrendű 
marhának Budapesten 60 -80 korona 
métermázsája. Még kirívóbb az üzleti 
telhetetlenség a disznóinknál, a hol 2 
koronát is kérnek egy kilogrammért s 
a mikor a disznó hús ára a nagybani 
piaczon 60—70 korona árban válta­
kozik.

De nem lehet szó nélkül tűrni, 
hogy kapzsiságból valaki és valakik 
rohamosan gazdagodjanak, a közönség 
megfosztásával. Mert ha még egy olyan 
esztendőt érünk mint a tavalyi, akkor 
ez a drágaság szinte megszokott jelle­
get fog ölteni s tekintettel a felhalmozott 
igényekre, a szegény földmives népet és 
a hivatalnoki kart egzisztenciájában 
végkép tönkre tesszük, a mi nemzeti 
és kulturális szempontból, az ország 
elgyengülését jelentené és állásában ret­
tenetesen megingatná.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Igmándy-utcza 00. szám.

Kéziratot vissza nem adunk. 
Nyílt-tér garmond sora 40 fii.

Ezért a hatóságok talpraállása, igé­
nyeink és jogaink megvédése, aktuális 
kérdés mindenütt a hazában. Csak olyan 
szabályrendeleteket hozzanak, a mik­
nek a betartására igazságos ellenőrök 
vannak, a mit képesek betartani. A pa­
piroson megirott jogvédelem, ha azo­
kat aranytoll irta, zseniális tejü ember 
fogalmazta is, semmit se ér, ha a gya­
korlati megvalósulásán nem munkálko­
dik az arra hivatott fórum : a hatóság.

Erélyes intézkedésre van szükség ott, 
a hol az árusítók gazdagodás! szenve­
délye nem ismer határt. A közönség 
ha egyébként védekezni nem tud, fé­
kezze igényeit és garasait becsülje meg, 
ne hizlalja a telhetetlen pénzzsákokat. 
Tartogassa jobb napokra, mikor az áru­
sító engedett az önkényéből.

Furcsa, de úgy van, hogy itt a 
fogyasztás csökkenése fog segíteni, inig 
a forgalom nagysága egyre a telhetet­
lenek szenvedélyét növeli.

Ha a közönség, ha csak ilyen hal­
gatagon is bünteti a rut önzést, sok­
ban hozzá járul a piaci ár változásá­
hoz. És minden bizonnyal csak a ma­
ga javára.

Szigetből — Szigetre.
(Szigetvárról Máratnnros-S«igetre.)

A „Délsomogy" eredeti tározója. —
Irta : FEJES JÓZSEF.

A dunántúli ember, ha megszomjazik, 
vállára veti tarisznyáját és kimegy a „hegy­
be“ buját felejteni. Hegynek csúfolja, ugyan­
is, azokat a kis dombokat, aminők egymás­
melleit terülnek el Somogybán, 1 olnában, 
Baranyában : nagyot nézne — tudom ez 
az atyafi, tia véletlenül Máramarosnak örökké 
hóval fedett bévezei közé kerülne. Ezeken 
ugyan szöllötöke helyett csak kökényt és 
vadkörtét találna, de pótolná azt a fenséges 
kilátás és az a gyönyörű szép vidék, a mi 
Máramarost jellemzi.

Ide utazunk mostan s ha úgy tetszik, 
megmutathatom egyes nevezetességeit, vala­
mennyit nem, mert ahhoz nincs elég időnk.

Budapestig már igen sokan ismerik az 
utat, erről nincs szükség szólani. A fővá­
rost elhagyva Szolnok felé haladunk, itt lát­
juk először a legnagyobb folyót, a liszát. 
Körülötte tiszta sik a vidék, a meddig em­
beri szem elláthat, a láthatárt nem zavarja 
más, mint néhol egy elhagyott kutágas, vagy

szélmalom. Az egész vidéket keresztül szeli 
a Tisza, mely távolból úgy tűnik fel, mint 
egy széles ezüst szallag. Községet igen rit­
kán érünk, de tele van a vidék apró ta­
nyákkal. Ezek között rengeti kalászait a 
messze földön ismeretes magyar aczél búza 
— édes hazánk egyik büszkesége, ltt-ott a 
tanyák tetőin gólya fészket látunk, lakói 
nagy méltósággal lépkednek a réten elesé- 
get halászgatva fiaiknak.

Prüszkölve robog vonatunk Püspök-La- 
dány, Debreczen, Nagy-Károly, Szatmár-felé 
s mi bámuljuk a nagy magyar alföld csodás 
szépségeit és annak lakóit, a barna képű, 
szűrös, kun utódokat, kik az állomásokat 
mindenütt megtöltik. Szatmári elhagyva, 
azonban, az egész táj és az utazók is meg­
változnak. A távolban kéklő hegyek tűnnek 
föl, melyeket zöld erdökoszoru diszit. A fo­
lyóvizek is gyakoribbak. Szamos, Kraszna, 
Tűr, Nagy ág folyókon megyünk át. Márama- 
rosban pedig ismét elérjük a Tiszát, hol 
ötször szeljük keresztül vonatunkkal.

Az állomásokon a magyar szóba már 
német, román és orosz hangok vegyülnek. 
Királyházánál már beszállanak a Galicziából 
bevándorolt ó hitü héberek, a fehér gyapjú

gubát viselő oláhok és a piros nadrágos 
rut bének. Ettől fogva mindenütt a legtarkább 
népviseletet látjuk.

Királyháza állomásról kiérve Mára ma­
ros határát lépjük át; itt állanak Huszt vá­
rának omladozó falai. Némaság honol most 
mindenütt a mohos romok között, a hol haj­
dan a hatalmas Rákóczy zászlói hirdették a 
magyar vitézséget.

Huszttól Máramaros-Szigetig a vonat 
mentén mindenütt magyar községek az ál­
lomások. Bustyaháza, Visk, Tócső Taraczköz, 
Hosszurnező. A régi korona városok ezek, 
melyek ma már nagyközségi szervezetitek.

Máramaros-Szigetre érve az állomáson 
hamar lefülelik az utast az egymást túl li­
citáló, többnyire egyfogatu íiakeresek: ki­
kapkodják kezünkből a podgyászt és akarva 
nem akarva kocsiba kell ülni; az igaz, hogy 
a 2 korona vitalbórböl sokszor 40 fillérig 
árlejt, a parádésnak éppen nem mond­
ható kocsis, csakhogy üresen ne men­
jen be, mert ezzel veszítene tekintélyéből a 
többi előtt.

Máramaros-Sziget, meglehetősen csino­
san épült város a Tisza és Iza folyók ösz- 
szefolyásánál. Az utóbbi időben a többi vi-



Hírek a városházáról.
Szigetvár képviselő testületének legutóbb j 

tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározták, j 
hogy a Szigetvár-drávafoki törvényhatósági 
útra megszavazott természetbeni közmunkát 
készpénzzel megváltják, mert a természetbe­
ni leszolgáltatás igen sok nehézségekbe üt­
köznék. Ezen közmunka váltságdíja L730 k., 
—• ebből azonban a szigetvár-hoboii útsza­
kaszra beiizetett 500 kor. levonatik s Így 
még 1236 kor. lesz fizetendő.

Elhatározták még azt is, hogy a táv­
beszélő előfizetői közé a város évi 120 kor. 
előfizetési díjjal belép.

Tárgyalták még Homok Szt. György 
község országos vásár és hetivásár tartására 
vonatkozó beleegyező nyilatkozatot, amit 
azonban a képv. testület megtagadott, meri 
szerinte közérdekből arra nincs szükség, hogy 
ott országos és hetivásár tartassák.

Ezután néhány jelentéktelen ügy tár­
gyalásával a közgyűlés véget ért.

HIRE K.
— Péter és Pál. A katholikus világ e 

két szentjének ünnepe egyúttal országos ün­
nepe Magyarországnak. Nemzeti ünnep és 
népűimen is, mert mindenki, szegény és 
gazdag megindít egy fohászt a maga hite ! 
szerint, mélyet, igazit, buzgót és jó termest: 
könyörög ennek a szegény, sokat hányatott 
országnak. Mert régi hagyomány, hogy Péter j 
és Pál napján kezdődik Magyarországon az 
aratás. Adjon az Isten hozzá derült jó időt, 
tartsa távol jéggel, viharral telt felhőit. Az 
a szegény nép amely e napokban munkához 
lát, végezze kora hajnaltól késő napestig 
tartó fárasztó dolgát jó kedvvel és jó ered- | 
ménynyel. Teljék meg a termőföld dús ke-1 
resztekkel hatalmas asztagokkal ésbehordásj 
után hombárokat, magtárakat, pincéket, paj-
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— Bomba a falban. Kálmáncsáról írják 
lapunknak, hogy olt most midőn az ov. ref. lel- 
készi lakást renoválják, a pusztításkor a fal­
ban egy fadobozban 31 darab golyói és ogy 
bomba alakit tárgyat talállak. A talált dol­
gokat Konica Bertalan lelkész álszolgáltatta 
Bencze Ferenc/ körjegyzőnek, ki azokat a 
barcsi főszolgabiróságlioz küldte. Azt azon­
ban, még nem sikerült kinyomozni, hogy 
mikor és ki állal kerültek a veszélyes tár­
gyak a lolkészilak falába. Valószínű, hogy 
ez rejtély is marad.

A vén tolvaj. Király József 75 éves 
beczoftii paraszt egy megátalkodott gonosz 
csont, ki a piiiczebetörésokot, sporlszeriileg 
űzi. Jóllehet, hogy már számtalan esetben 
rajt vesztett és sokat, voll bezárva, de ez mit 
sem változtatott rajta, mert a múlt hó 24-én 
éjjel 1-2 óra között egy szuloki atyafinak 
a turbóid hegyen lévő présházát nyitotta fel 
álkulescsal. Azonban Nacjy József hegyőrnek 
sikerült a vén gazembert tetten érni és el­
csípni, kit a szigetvári járásbíróságtól u ki­
hallgatás után Kosi János börtönőr a ka­
posvári kir. ügyészséghez Isisért, ahol most 
(tatán szüretig is) hüselhet a vén Király.

----- Hivatalos órák. A kaposvári pénz­
ügyigazgatóság megengedte, hogy a helybeli 
m. kir. adóhivatalnál a hivatalos órák 1905. 
július 1-től augusztus végéig d. e. 7 órától 

délutáni 1 és fél óráig tartassanak. — 
A pénzkezelés a vonatkozó p. ü. minist, kör­
rendelet értelműben délelőtt 9 órától— dél­
utáni 1 óráig tuljesittetilc.

Gyászhir. Súlyos csapás érte Né­
meth József hedrahelyi ev. ref. lelkészt, inert 
neje szül. Evsg Ilona pénteken reggel 3 óra­
kor elhunyt.

Visszatartják a bakákat. Budapestről 
jelentik, hogy a Fcjérváry kormány elhatá­
rozta, hogy i sorozás elmaradását úgy kár­
pótolja, hogy októberben a póttartalékos le-

déki városok módjára rohamosan fejlődött. 
Kereskedelme igen nagy forgalmú. Innen in­
dítják útnak a Szlutinán, Sugalugon és lo>- 
naszéken kiaknázott nagy mennyiségű te t, 
a mi kiváló nevezetessége Máramarosnak.

A sóbányászat különben, mely sok mil­
lió hasznot hoz az államkincstárnak, egyik 
legszebb ága a bányászatnak. Remek szép 
látványt nyújt egy sóbánya belseje.

A füldszinéröl merőlegesen fúrt kis 
négyszegű nyilason lefelé kosár alakú gépo- 
zet viszi le az embert. Itt már nem halljuk 
a szokásos „Jó napot* és ehhez hasonló kö­
szöntéseket, itt az emberek „Szerencse fel* 
köszöntéssel iidvüzlik egymást.

Mintegy 60 méternél elénk tűnik egy 
villannyal világított óriási ür, hova, ha lené­
zünk, az olt dolgozó munkások csak kis fe­
kete pontoknak látszanak. Leérve elénk tárul 
az egész bánya belseje. Egy óriási templom 
belsejében gondolja magát az umher, a hol 
a falat mindenütt a vakítóan fehér sótest 
képezi. Ebből feszilenek le a munkások erős 
csákányaikkal körülbelül 3 □ méternyi so 
tömegeket; a mit aztán, a kereskedésekben 
látható, nagy kouzkákra darabolnak fel. A 
sómunkás renguli 3 órakor már munkában 
van es dolgozik deli 11.-óráig. Munkája azon 
ban roppant fáradságos lévén, délutánját 
pihenésre használja. Évenként egyszer - a
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Iákat, padlásokat töltse meg az „élet"“ Sú­
lyos gazdasági helyzetünkben, nehéz lionli 
gondok közepette adjon erőt, vigasztalást az 
anyaföld áldása. Mert hiába még minden 
gazdasági ábránd, virágzó iparról, gazdag 
kereskedelemről, meri egyelőre iparos és ke­
reskedő, ügyvéd, orvos, tisztviselő, tudós, iró, 
művész Magyarországon csak abból ól, amit 
a föld terem.

— A főispán lemondott. A „Somogy- 
vármegyo“ írja : Illetékes helyről vesszük az 
értesülést, hogy Tollúin Gyula főispánunk 
Írásban beadta lemondását és eltökélt, meg- 
másithatatlan szándéka állását végleg elhagy­
ni. Politikai vonatkozását ennek a lénynek 
letagadni nem lehet s azért melegen öszin 
lén üdvözöljük főispánunkat hazafias gondol­
kozásáért, mely lolkiismeretónek tiltja, hogy 
a nemzeti jogok érvényesülésének útjában 
álló kormány bizalmi állását tovább viselje.
Így gondolkoztunk róla már eleve és véghe- 
tetlenül örülünk, hogy bitünkben meg nem 
csalatkoztunk.

Halálozás. Őszinte részvéttel közöl­
jük a gyászhirt, hogy Reehnitzer Sándor vá­
rosunk köztiszteletben álló polgára, a sziget­
vári segély-egylet igazgatója, a szigetvári 
takarékpénztár igazgatósági ős Somogyvár- 
inegye törv. hatos. biz. tagja, élete 67-ik 
évében juu. 28-án hosszas szenvedés után 
elhunyt. A halálozásról a családon kívül 
gyászjelentést adtak ki a segély-egylet, mely­
nek 27 éven át volt vezérigazgatója s a ta­
karékpénztár. A temetés 30-án délután nagy 
részvéttel történt — s dr. Mandl Armin fő­
rabbi mondott megható gyászbeszédet. A 
boldogultál neje szül. Fried Karolin és gyer­
mekei : Ilona férj Molnár Ignáczné, Sarolta,
Hugó és Béla, valamint unokái, testvérei és 
a rokonság gyászolják. génysóget behivatja ős a 3 illetve a hon

— Rendkiviili tneyyegyülós. Somogy- védséguél két évet kitöltött öreg bakákat 
vármegye törvényhatósági bizottság f. hó visszatartja.
12-én rendkívüli közgyűlést tart. Az uj társadalmi jelszó. Szivekbe be­

gyökerezett, a legnemesebb érzés melegéből
I I■"■■■» "■ .. i.iii.-ii-. j rtlkadt pgy uj társadalmi jelszó : a lüdőbe-
hánya védszenljének ünnepén - lent a bá-1 legek megmentése. Jóleső érzéssel ivünk ár­
nyában isteni tisztelet tartatik, a mikor is az 
idegen vendégek szazai szállanak le a bá­
nyába. Ilyenkor zenekar is játszik lent a mi 
szintén páratlan élvezetet nyújt, mikor a fúvó 
hangszerek akkordjait hatalmas dörgéssel 
visszhangozzák a nagy sófalak.

Szlutinán, az úgynevezett Kunigunda 
bányában egy szépen kifaragolt templom is 
áll rendes karzattal: minden tiszta sóból 
készítve. Itt volt minden év tavaszán az is­
tentisztelet megtartva, de sajnos a sótemp-

be az űrt, lehetetlenné téve a sónak további 
aknázását.

A són kívül Szigetnek fürúszgyúrai ren­
geteg feldolgozott faanyagot szolgáltatnak, a 
mihez különben Máramarosnak óriási terje­
delmű erdői bőven szolgáltatják a nyers fát.

A megye lakosságának, egy nagy része 
él kizárólag a latermelésbül, különösen a 
Tisza északi völgyén, hol gabona termő bibi­
jük egyáltalán nincs. A nép igen szegény it1 
a havasok oldalán es aljában Iából ősszel.i 
leolt kis házaikban élnek. A hegytetőkön ki­
vágott szálfákat leesiwztalják a völgybe, a 
honnan vizen úsztatják le az Alföldre.

(Folytatása következik).

rol, mert részben szünotlen való agilációnk- 
nak nagy sikere, hogy a nópmontés érdeké­
ben a mi pátriánkon is egy erőteljes társa­
dalmi mozgalom indult meg. Előkelő urasz- 
szonyok járnak városunkban és megyénk több 
helyén a József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesüld esdöszaráral, melyen a társadalom 
jobbjai kérnek minden jó szivet : lépjenek 
be négy, vagy két koronás tagsági díjjal ab­
ba az emberbaráti ligába; a mely liga a tü­
dőbetegek megmentése, a nagy embermentő 
cél és nemzeti veszedelem elhárítása zászla­
ját lobogtatja. Néhány adatot közölhetünk

1 iui ,-1UA ,n ,„..n is: Baján rövidesen százon felüli tagot to­lom nem látható többe, mert a múlt oviién , y . , .. „, , ’ . . , , borzolt négy lelkes úrnő. Hegedűs Aladarne,
ismeretlen módón a bányába víz hatolt be, Kel|m, Iinréné) Alföldy Lajosné és Lembe-

I a mely ma már 70 méter magasságban tölti Merger Árminná úrnők; Sternberg Albertné
úrnő Hatvanból 40, Jeszenszky Sándorné 
Brassóban 78, Lukner Emi Ujverlászon 52, 
Kolle Sándorné Veszprémben 38 tagol gyűj­
tött. De kitudná mind elbeszélni, hiszen ez­
rek és ezrek sorakoznak az. embormentő li­
gába. És igy is van jól! így érünk célt. Is­
ten áldása legyen a magyar úrasszonyok 
minden lépésén.

A Dráva halottja. Mint lapunknak 
jelentik a m. hó 28-án Dráva-Tuinási köze­
lében Kisasztalát György béreslegeny a 
kompról a Drávába esett — s miután úsz­
ni nem tudott, rögtön elmerült a hullá­
mok közölt. A szerencsétlen véget ért le­
gényben szegény özvegy edes anyja egyedüli 
támaszát veszté el.
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— Arató sztrájk. Majdnem minden ré­
szén a megyének kiütött az avató sztrájk, 
mert izgatok járnak a munkások között, kik 
folbuj lógatják őket, hogy ne dolgozzanak. Vi­
szont az is igaz, hogy több gazdaságban a 
gabona igen meg van dőlve s annak leara- 
tása nagyon fáradságos és több napol vesz 
igénybe, azért a munkásoknak még som 
akarnak többet űzetni. Nem csodálkozunk 
tehát egy cseppet sem azon, hogyha a sze­
gény munkások nyomorult 40 50 krajczá- 
ros éhbérért nem akarnak dolgozni. A szlráj 
kólók ellen valóságos szuronyerdőt (csendőr­
ség és katonaságot) mozgósított több helyen 
a közigazgatás, pedig azzal nem sokra men­
nek. Helyesebb és eredményesebb lenne in­
kább ha a fürdőben üdülő nagy uruk, a ve­
rejtékükben fürdő szegény munkásokkal szem­
ben méltányosak lennének és megjavítanák 
azt it nyomorúságos bért, mi a szegény em­
bernek a megélhetésre kevés.

A lélek megsemmisülésének, a nir
vártának az elérése volt Buddha tanainak az 
alapja. Amikor a lélek annyira jut, hogy töb­
bé semmi vágy nem ösztökéli, akkor halála 
után nem tér többé vissza a földre, hanem 
belemerül a megsemmisülésbe, ahol nincs 
szenvedés. Amig a lólekből a földi élet alatt 
a vágy ki nem hal, addig a lélek folyton 
visszatér, uj alakban és újra szenved. Ez a 
Buddha-vallás alapeszméje, melyet érdekesen 
ismertet a Világ Történelme o heti száma, 
mely a hindu világ éleiét, történetét és szo­
kásait Írja le. A Világ Történelméből kívá­
natra ingyen küld mutatványszámot a Világ 
Történelme kiadóhivatala, Budapast, VI., 
Aradi utcza 8.

— Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány ta­
nítja, lmgy az egészséges emberi szervezetnek na­
ponkint egy liter vízre van italul szüksége. Ez a viz 
szolgál ugyanis a bevett étetek higitószeréül. E nél­
kül ugyanis a szervezet a megemósztet táplálékokat 
hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban 
a táplálékokkal a gyomorban minden esetben igen 
sok és különböző betegség csirája is bejut, fontos, 
hogy italul olyan viz használtassák, moly baktérium­
mentes legyen, tellát azon csirákat no szaporítsa, 
másrészt a táplálékokkal bevett baktériumokat a gyo­
mornak megölni segítse s végül, hogy a viz a gyom­
rot ne rontsa.

13e van igazolva, hogy ilyen czélokra a mohai 
Ágnes viz végtelenül alkalmas, mert teljesen bakté­
riummentes. Másodszor, minthogy szénsavat tartal­
maz, a baktériumok mérgező hatását lerontja. Es vé­
gül, minthogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt 
étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztását okoz­
za azon gyomornedveknek, melyek azon kártékony 
baktériumokat megölik.

A mohai Ágnosviz fogyasztását különben is 
főként tavasszal, kiváltképen lehet ajánlani. Ekkorra 
ugyanis a téli nehéz táplálkozás után a gyomor na­
gyon is megkívánja a gyomorjavitót. Másrészt ekkor­
ra esik a legtöbb fertőző betegség, á mitől a mohai 
Ágnes-forrás a gyermeket és felnőttet biztosan meg- 
óvja. Gyermekeknél ilyenkor mutatkoznak az angol­
kór tünetei, a melyeket a mohai Ágnes viz mésztar- 
talmánál fogva megszüntet s végül tavaszra esik a 
legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szopta­
tó asszony is, a kiknek a mohai Ágnes forrás fo­
gyasztása azért fontos, mert ez a viz a tejelválasz­
tást nagyban fokozza.

Háztartások számára nagy üvegekben a mohai 
Ágnes-forrás különösen olcsón kapható.

T a n ti g y.

A szigetvári kir. állami polgári iskola 

értesítője.

A helybeli púig. iskola IV. értesítője a 
lefolyt 1904-905.-ik tanévről számol he. < am­
iapját az iskola épületének képe díszíti: ter­
jedelme ,48 lap; az értesítőt Wilentrni/i (iyörgy, 
intézeti igazgató szerkesztette, körültekintő 
■2 kimerítő tartalommal: kiállítása Koeáry 

nyomdáját dicséri.

Vezető helyen Báli Sándor polg. isko­
lai tanár értekezése áll „Iskolánk Vörösmarty 
ünnepélye“ címmel. A Vörösmarty emlék­
tábla történetét ismerteti benne, kezdettől a 
fölavatásig. A sok igyekezettel és buzgalom­
mal irt cikkre csak azt jegyezzük meg, hogy 
a eim nem fedi a tartalmat, mert az emlék­
tábla fölavatása már nem iskolai ünnep 
volt. Szívesen ismerjük el, hogy a pol­
gári iskola márciusi ünnepe szép jövedel­
met hozott az. emléktáblának, hogy Ball Sán­
dor sokat buzgólkodott ez ügyben, de az 
emléktábla ügye még sem volt a polg. isko­
la, hanem a társadalom ügye.

Az értesítő 1. fejezete az iskolai óv 
történetéről szól. Az iskolai óv múlt év szept. 
5 én kezdődött. Beiratkozott összesen 128 
larmlú, óv végén volt 120. A tanuló ifjúság 
egészségi és fegyelmi állapota kielégítő volt. 
Tartott az iskola egy tavaszi és egy tanulmá­
nyi kirándulást. Tartott iskolai ünnepeket, 
melyek sorából a Vörösmarty ünnep van kie­
melve. Sajnáljuk, hogy a többi iskolai ünnep 
nincs felsorolva és ismertetve úgy nem tud­
juk, hogy az iskolai ünnepek sorában 
szerepelt e a márczius 15., október 6-ának 
ünneplése és a Zrínyi nap ? Ez ünnepek 
megtartása pedig az iskola hazafias neve 
lésének nyomatékos ismérve. Mi tudjuk, 
hogy az iskola e napokat mind megünnepel­
te, de ez az értesítőből nem tűnik ki. Tar­
tott az iskola rajz és női kézimunka kiállí­
tást. A lefolyt évben labdarugó és tennisz kör 
is alakult a tanulók körében. Tandíjmentes­
séget élvezett 23 tanuló.

lalnak magukban. Ezek szerint a jövő is­
kolai évben a beiratások szept. 2. és 3-án 
lesznek, tanácsos azonban már julius 7—10 
napján jelentkezni, mert az iskola csak 
korlátolt számban vesz (ól tanulókat. Kívá­
natos lett volna tudatni azt is, hogy meny­
nyit: Javító vizsgálatok szept. 1-én lesznek. 
Kellő számú tanuló jelentkezése esetén az 
V. osztály is megnyílik. Iskolai illetékek cí­
mén 14 kor. 30 fii. fizetendő, de tandíjmen­
tesség is nyerhető.

Az intézet magántanulókat is fölvesz. 
Magánvizsgálatok évenként 4-szer vannak. 
Vizsgadij 30 kor. ezen felül 13'k. 30 f. isko­
lai illetéket kell fizetni. Részletesen vannak itt 
közölve a más intézetekből való átlépés mó­
dozatai és föltételei is.

Szól még az értesítő az intézet kebe­
lében fönálló mayán poly. leányiskoláról. 
Közli a tanulók névsorát, de az érdemsoro­
zatot nem, pedig az szintén közérdekű volna.

Beiratkozások szept. 1—-3 napján lesz­
nek, de jelentkezni juh 1—10 közt lehet. A 
tandíj közölve nincs.

Az utolsó fejezet a tankönyvjegyzéket 
adja. Ezekben tartottuk szükségesnek ismer­
tetni az értesítőt, melyet a szülőknek és a 
taniigy barátainak, mint élvezetes és hasznos 
olvasmányt, külön is figyelmébe ajánljuk.

CSARNOK.
A li. fejezet a felügyelő hatóságokat és
ti, iks:í.<? t:
A III. fejezet a tantestületről szól. E 

szerint az intézetnek 3 rendes, 2 helyettes 
tanára, 3 hitoktatója van, kötelékébe tarto­
zik ezenfelül a községi orvos is. A legma­
gasabb óraszám, mi egy tanárra nehezedik, 
heti 23 óra, túlterhelésről tehát szó sincs. 
Külön cim alatt van szó a tantestület iro­
dalmi és társadalmi működéséről, de itt csak 
az irodalmi működésre vonatkozó adatokai 
találtuk.

A pénz a magyar közmondásban.

Sokszor egy-egy közmondásban több 
bölcsesség van, mint testes könyvben. Azért 
szedtük össze a pénzre vonatkozó magyar 
közmondásokat és ide Írjuk sorjára :

A fillér is pénz, mert ezzel szokták az 
aranyat kímélni.

Aki a krajcárt nem becsüli, a forintot 
nem érdemli.

A IV. fejezet a tanulók érdemsoroza­
tát foglalja magában. Az intézetben minden 
tárgyból kitűnő osztályzatot nyert tanuló 
csak egy van : Korács György, IV. oszt. ta­
nuló. Általános kitűnő eredményt kividé még 7 
tanuló ért cl. Ez bizony nem fényes eredmény. 
Ki kell emelnünk azonban, hogy osztályismét­
lésre csak 1 tanuló van utasítva, és az elég­
telen osztályzat száma mindössze 25. Legtöbb 
a gyenge tanuló, legalább a jó és elégséges 
tanjegyek száma (978) erre mutat. Leggyen­
gébb az 1. oszt., melyben kitűnő osztályza­
ta tanuló egy sincs, ellenben elégtelen tan- 
jegy (14) és elégséges (1G0) itt van a leg­
több. Pedig ez osztálynak mindössze 32 ta­
nulója volt, lehetett volna velük szép sikert 
elérni. A jobb eredmény valószínűleg azért 
maradt el, mert az elemi iskolák — szomo­
rú valóság — teljesen készületlenül adják 
át a tanulót a közép iskolának.

A VI. fejezet statisztikai kimutatásokat 
ád. Ez a fejezet érdekes, hibája csak az, 
hogy az adatok nincsenek az egész intézet 
összes tanulóira vonatkozóan is csoportosít­
va, hanem csak osztályonként úgy, hogy 
csak összegezés utján lehet az egész isko­
lára nézve statisztikai adatokat szerezni : 
Így összegezés utján kell megállapítani, 
hogy az összes tanulók közül 49 volt helyi, 
71 pedig vidéki illetőségű. A vidék tehát je­
lentékeny számmal járul az intézet föntar- 
fásához és a városnak nem megvetendő fo­
gyasztó közönséget ad. A tanulók között nem 
magyar anyanyelvű összesen 4 volt. Frázis te­
hát a polg. iskola magyarosításáról beszélni és 
Szigetvár vidékét nemzetiségi vidéknek ki 
kiáltani.

A VII, fejezet a jótékonyságról, alapít­
ványokról, adományokról szól. Ez a legszo-1 
géuyebb fejezet, mindössze 4—5 ember ado­
mányáról számol he.

" A Vili.-IX. fejezetek tájékoztatást fog- j

Két dolog káros a háznál: a rossz pénz 
és a rossz cseléd.

A rossz pénz el nem vész.
A fa pénz is jó: ha elvesztik sem kár. 
Ebül szerzett, ebbül vész el.
Nincs áldás a hamis kereseten, egy ha­

misan jött pénz elhajt száz igazat.
Nem jó sok szó, csak a sok pénz jó. 

Nincs könnyebb a teli erszénynél.
Elrejtett kincs nem mén ki eszedből.
A szegény ember úgy gondol az ő ké­

vésére, mint gazdag ember az ő sok vagyo­
nára.

Nyugtalanít a kincs, akár van, akár nincs. 
Kölc.sönkórősnok megadás a vége.

Régi kölcsön sem ajándék. Ha ellen­
séget akarsz szerezni, adj kölcsön.

Adós fizess, beteg nyögj 1 
Sok esztendei bú sem fizeti ki a pénz- 

adóságot.
Aki vagyonánál többel adós, semmije

sincs.
Ha veszni akarsz, vállalj kezességet.
A kamatos pénz egy tálból eszik az 

emberrel.
Kettőt nem lehet az országból kiirtani: 

a port és adóságot.
Elég gazdag, ki senkinek sem adós.
A nagy pompa az erszény koporsója. 
Előbb úri pompa: aztán koldus konyha. 
Pompás temetés, pénzvesztegetés. 
Dárius kincsét is elkeltené a tékozló. 
Akinek semmije sincs nem sokat tó­

közül.
Csúnya lánynak is szép a pénze.

‘•ssiMUBBBí““““.......""..
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A gazdag özvegyasszony mindég har­
minca esztendős ha móringja van.

Kettőt nem tanácsos elvenni: vén usz- 
szonyt pénzéért, rossz kocsit vasáért.

Gazdag leánynak böjtben is esik far­
sangja.

Ahol a szegénység benyit az ajtón ott 
a szeretet kirepül az ablakon.

Sok kevélyt és bolondot" csinál a gaz­
dagság.

Mikor a bányában pénzt vernek, sok 
kevélyt is támasztanak.

Szerkesztői üzenetek.

Lantos Builadest. A folytatást is kiilil be mii 
több, hogy közölhessük. Most igazán Írok.

H. J. eps. pléh. Szebény Szives érdeklődését 
köszönjük és továbbra is kérjük. Privát levelet Írunk. 
Üdvözlet!

B. S. lyló. A lapot pontosan küldjük. Jó mu­
latóst !

G. B. Pécs. A küldött bird, a jövő számtól jön.
Nem közölhetők: Miss Leona, A görögiiu- es a 

Fürdőben czimü tárczák. ___

5 forintért
szétküld utánvéttel egy maradók 11 mtr. 
egy lórii öltönyre való finom fekete sötét­
kék, szürke v. barna posztót vJcamgarnt.

Országos Posztókiviteli Áruház,
Budapest, Rottenbiller u. 4 B. Félemelet.

Minták nem küldetnek.

Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint
Arak a legújabb jelzés szerint 100 klgr. 

ként értetődnek,
Szigetvár, 1905. június 29-én.

Búza K. 14 — 14
Rozs — „ 12 50 15
Árpa „ 10 - 12
Zab - , 13 - 14
Tengeri , 13 - 14
Bükköny — . — — —
Rab — » — ■— —

NYÍLT-l'ER.
Eseii’'rovat alatt k.i -lőttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk,, mei t 
csakis a természetes szénsa­
vas ásványvíz erre a legbiztosabb 

óvószer. Elsősorban a mohai

ÁGNES-
foráss mint természetes szénsavdús ásványvíz, 
föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanynviz ; 
dús szénsav tartalmánál fogva nemcsak biztos 
óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne 
foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a leg­
különfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi be 

tegségeknek. Azért tehát
Használjuk a mohai 
Ágne8-forrást, hagyó
mór-, bél és légcső-
huruttól szabadulni 
akarunk

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai 
Ágnes forrást, ha a 
vesebajt gyógyítani 
akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha ét 
vágyhiány és emészté­
si zavarok állanak 
be. I)r. Gebhardt.

Használjuk a mohai 
Áynes-furrást, ha

májbajoktól és sár­
gaságtól szabadulni 
akarunk.

Dr. Glass.
Háztartások számára másfélliteresnól valamivel 
nagyobb üvegekben minden kétes értékű mes­
terségesen szénsavval telitett víznél, séd a szó­
davíznél is olcsóbban adja, hogy az Agues for­
rás vizet a legszegényebb ember is könnyen 

megszerezhesse.
Kedvelt borviz.------------Kedvelt borviz

Kapható minden füszeriizletben és elsőrangú 
vendéglőben.

Főraktár:
Oscsodál Gusztáv urnái.
Ugyan ill ingyen kapható az. Ágnes-torrás 

díszes kivitelű ismertető füzete.

ZilzBi1 doljanna
30 óvon át kitűnőnek 
bizonyult közkedvelt

arckenöcse
eltávolít mindennemű 

szépséghibát nevezete­
sen, széptől, májtollokat 
az. orr és kéz vörösségét 
s az arcnak késő korig 
egészséges, rózsás szint 

kölcsönöz.
Ára : 1 nagy tégely 2 kor. 40 fill., 1 kis tégely 
1 kor. 20 tilt., a hozzávaló szappan 1 drb. 00 tilt 
Biztos hatásáért jótállók. Kitűnő hajnövesztő ke­
nőcs s minden e szakba vágó dolog szintén kap­
ható. Szétküldések a \ itág minden tájéka felé 

utánvétellel. Valódi minőségben kapható :
Zilzer Herminánál,

Budapest VI. Király-utcza 70 sz.
Valamint minden gyógyszertárban és drogueriában.

Tulhalmozott
raktár folytán!

Az összes fajta rácz- 
vásznak mtrje 30 fii!. 

Divatos csikós és plissé 
zefirek mtrje 30 fill. • 

Legújabb foulard sely­
mek mtrje 1 k. 20 fül. 

JNCapernyő újdonságok 
nagy választékban 1 

Deutsch Dávid fia
divatáruházában

SZIGETVÁROTT
(Takarékpénztár épületben.)

Hirdessünk
Délsomogy“aVI 11

lapban, 
ha czélt óhajtunk el­
érni hirdetéseinkkel.

25 korona
egy divatos férfi öltöny mérték után, re­

mek szabásban finom gyapjúszövetből.
Lichtmann S. szabómesternél. 

Budapest. Rollenhiller u. 4. II. Félemelet.
Vidékre minták bérmentve.

I nincs tö
Kíván; tra hárkinok bérmentesen küldünk egy 

próbát a Cozaporhól. Kávé, tea, 
étel vagy szeszes italban egyfor­
mán adható az ivó tudta nélkül.

A (oz . iroii többel vi mint ti világ 
minden szóbeszéde n tnrtózkodúsról, inert 
esn.laluitasn ellenszenvessé te.«.-i az iszá­
kosnak a .<zesz.es italt. A VOZA oly eson- 
dcsen és biztosan hat, hogy azt feleség, 
testvér avagy gyermek egyaránt, az ívnak 
tudta nélkül adhatja és az illető megvsuk 
nem is sejti mi okozta javulását.

CO/.I a családok ezreit békitette ki is­
mét, sok sok ezer tértit a szegyen és becs­
telenségtől megmentett, kik később józan 
polgárok us ügyes üzletemberek lettek. 
Temérdek fiatal embert a jó útra, és sze. 
lencséjéhez segített és sok embernek éle­
tét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet mely a COZA 1*0K tulajdo­
nosa. mindazoknak kik megkívánják egy 
próba adagot és egy kös/őnó irásokkol telt 
könyvet dij és kültsikönyvet díj és költségmentesen küld, hogy 
így bárki is meggyőződhessen biztos hatá­
sáról. Kezeskedünk, lmgy az. egészségre 
teljesen át ta Ima ihm.

IXfiYKX l’líOBA ŐSI. sz. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma a/ mlé/etuck. 
ti .évelek 25 tillér levelezőlapok 

lu fillérre hérmcnlossitendok.)

C0ZA INSTITUTE
(I)cpt. őst.).

62. Chancery Lane, 
London. Anglia.

A POLGAR
POLITIKAI NAPILAP

; Főszerkesztő Dr. vázsonyi Vilmos orsz. Képviselő. 
MeojeleniK minden nap reoiicl leuülátib 16 oldalon.

Egyes száma krajcár (j^ fillér)
A POLGÁR a legolcsóbb, igazi radikális, szókimondó, 

irodalmi színvonalon álló és tartalmas 
újság, mely teljes kimerítő krónikáját adja 
a napnak.

A POLGÁR politikai czikkeit dr. Vázsonyi Vilmos, ifj. 
Ábrányi Kornél. Benedek János stb. írjak

A POLGÁR tán-aruvitában elsőrangú hazai és külföldi 
elbeszélőink novelláit találja az olvasó.

A Pül GAR tartalma elénk f tarka. Ilire! és tudósí­
tásai nicgbizliatók és kimerítői k.

A POLGÁR fölöslet« ssó teszi minden más lap olvasását
Ily gazdag élénk tartalma mellett is

A POLGÁR egyes száma 2 krajcár.
Kaphalú íMenlltt, az utcán is is az össes njsíoeláriisilö helyeken

■ j Előfizetési árak:
egy cvrt 16 korona negyedévre 4 korona
félévre . R egy hónapra I kor. 40 fill,
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Bor^eiadás.
Ä mozsgói uradalom sa­

ját termésű boraiból nagyobb 
mennyiség kerül eladásra 5 
m. p. A vevő által adandó hor­
dóban 100 literen felüli men­
nyiség és évjárás szerint 
íiterenkinti 32 48 fillér ár
melett.
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

a Mozsgói uradalom
közjjunti hivatala Mozsgón.

Éi

SziflE'A'iirott kapható Kőzary Edénél.

ís!
Elvállal olcsó díjazásért

földmérést
földosztást és minden e szakba vágó 
mérnöki munkát, kissebb és nagyobb 

birtok parcellázásátFábry András
oki. mérnök S/igetvárott.

atoll líozáry Ede gyorssajtóján Szigetvárott.


